

# 未尽扶养义务的妻子上诉争遗产

## 判决结果令人舒适

本报记者 高敏 通讯员 徐旭霞 邵珊珊

昔日对年迈的婆婆和重病的丈夫未尽扶养义务，甚至因漠不关心不知道丈夫离世，在丈夫过世后还起诉离婚，如今却想参与遗产分割。近日，宁波市鄞州区人民法院判决了这样一起继承权纠纷案，判决结果令人极度舒适。

刘大爷和老伴王老太过世后，在农村留下一套房屋，一直由孙子刘小刚（化名）管理。2015年房子被收购后，刘小刚在收购款基础上又买了一套新房，登记在自己名下。

近期，王老太的儿媳张某将刘小刚起诉到鄞州法院，要求确认张某对该套新房享有20%的继承份额。

法院审理后发现，王老太的儿子刘大林（化名）与原告张某上世纪80年代结婚，刘大林此前还有一段婚姻，与前妻曾生育一子即本案被告刘小刚。2011年，刘大林去世。而王老太另外还有三个女儿——刘二花、刘三翠、刘四美，法院依法追加这三人作为共同原告，参加此次继承纠纷诉讼。

张某认为，丈夫刘大林对这套本来属于王老太两老的房屋是享有继承权的，刘大林可继承的遗产份额，属于夫妻共同财产。刘大林去世后，属于刘大林部分的遗产，她也应该有继承权。

庭审中，王老太的小女儿即原告刘四美，控诉张某及刘大林既不履行赡养老人的义务，也不抚养儿子刘小

刚。原告刘二花和刘三翠陈述，老人的赡养主要依靠妹妹刘四美，她们两个姐姐参与不多，刘大林和张某更是没有赡养过老人。

被告刘小刚则表示，父亲刘大林去世前瘫痪住院，继母张某照顾了三天，给了3000余元医药费，之后就出去打工了。他说，父亲住院费用大部分由他负担，出院后也是由他负责照顾直至去世。在刘大林去世一个月后，对丈夫病情发展毫不知情的张某起诉要求离婚，得知丈夫去世才申请撤诉。刘小刚认为，张某没有继承遗产的资格，且本案已过诉讼时效。

庭审中，原告刘二花、刘三翠、刘四美一致表示，如三原告有继承权，愿意将继承份额全部赠与被告刘小刚。

法院查明，原告张某和丈夫刘大林长期外出，刘大林还曾打伤王老太，夫妻俩与王老太关系淡漠，交往不多，没有证据证明曾尽到了赡养义务。王老太生前与小女儿刘四美共同生活，由刘四美照顾十余年，去世后的丧葬事宜也由刘四美负责办理，张某作为媳妇甚至未参加王老太的葬礼。

法院审理认为，涉案老屋是王老太和刘大爷共有的老房子，刘大爷过世后，属于刘大爷的50%份额由王老太和四个子女法定继承，即王老太享有60%份额，四个子女各享有10%。其中刘大林的10%份额系在其与原告张某婚前继承，属于婚前财产。

原告张某和其丈夫未对王老太尽到赡养义务，大女儿刘二花、二女儿刘三翠自认未参与对母亲的赡养，故

王老太对老房子享有的60%份额，应全部由承担了赡养义务的小女儿刘四美继承。

关于刘大林10%的继承份额，在刘大林去世后应按法定继承在刘小刚和张某之间进行分割。张某在刘大林住院后期及出院后未进行照顾，甚至在刘大林去世后还向法院起诉要求离婚，显然对丈夫病后的情况漠不关心。结合被告刘小刚支付大部分住院费、对刘大林履行赡养义务、办理丧葬事宜等事实，法院认定被告应多分刘大林的遗产，由原告张某继承3%的份额，被告刘小刚继承7%的份额。

由于除张某外其他各原告均明确继承份额赠与被告，故原告张某继承份额3%，被告刘小刚继承份额97%。

但最后的结果是，张某的继承份额是“零”。原来，审理中，原告承认其在五年前已知道房屋被收购事宜，因其他原因未起诉。本案应适用三年诉讼时效期间，法院按照有利于原告张某的原则从最后一次开庭时间2021年5月进行推算，确认其至少在2016年5月就已知晓上述事实，知道自己的继承权益被侵害，原告于2021年3月向法院起诉，已过诉讼时效，原告也未举证证明存在诉讼时效中止或中断的情形。综上，法院依法判决驳回原告张某的诉讼请求。

该案一审判决后，原、被告均未提起上诉。

法官提醒，根据民法典规定，在遗产继承中，对亲人付出的关爱越多，法律能够保护的份额就越大。

## 食品安全进校园

7月5日，长兴县市场监督管理局联合太湖图影小学开展“食品安全进校园”活动，工作人员通过科普讲座、现场实验、药残检测等环节，向学生们普及食品安全知识，引导学生们自觉抵制假劣商品，守护暑期“舌尖”安全。

吴拯 摄



## 沪上三姐妹联名感谢绍兴民警

通讯员 朱敏锐 赵阿良

本报讯 “像这样待人热情、工作认真负责的民警实在令我们感动，无以言表，所以今天特写感谢信……愿我们的民警都向他学习，想群众所想，急群众所急。”近日，绍兴市公安局局长俞流江收到了上海市民徐慧芬、徐慧华、徐茹华三姐妹写来的联名信。

信中，她们感谢柯桥区公安分局安昌派出所民警张鹏飞帮她们解决了与离世多年母亲的母女关系确认问题，为三姐妹顺利继承上海房产提供了法律依据。

徐氏三姐妹，生长在上海，都已年近七旬。父亲10多年前去世，母亲6年前去世，在上海给三姐妹留下了一套房产。2021年年初，三姐妹想处理这套房产，却遇到了难题。由于三姐妹的父母出生很早，一些资料不全，加上也没有立下遗嘱，因此有关部门需要她们出具三人与父母双方的亲属关系证明，否则无法办理继承公证手续。

母亲原籍绍兴，徐氏三姐妹于5月中旬赶到了已故

母亲的出生地安昌街道九鼎村长溇自然村。因为三人曾听母亲讲，其10多岁前一直在这里生活，之后便独自闯荡上海，与父亲结为夫妻。

尽管村干部想给予帮助，但因年代久远，无法找到知情人作证。社区民警张鹏飞得知情况后，与三姐妹联系，详细询问有关情况，边听边记录。他先后通过公安网、档案室查询，可并没有给三姐妹带来好消息——年代太久远了，没能找到任何书面材料。考虑到天气炎热，一时半会不会有结果，张鹏飞先送别了三姐妹，随后立即进行走访调查。两天时间，他走访了11人，包括年过七旬的老村支书和10名八旬以上老人，逐一录像拍照。大伙儿的说辞一致，三姐妹的母亲少时离开该村赴上海谋生，三人的外祖父母一直居住在本村直至终老。确定情况属实后，张鹏飞当即为徐慧芬三姐妹开具了相关证明，并于当天将证明快递到了徐慧芬老人家中。

“如果没有张警官的热心帮助，父母亲的遗产就难以处置了。”收到快递后，徐慧芬老人特地打电话给张鹏飞，为他的不辞辛劳、为民办实事点赞。

## 宁波推广设置消防应急救援箱

通讯员 毛安娜

本报讯 为夯实灭火救援准备工作，近日，宁波市消防救援支队在全市消防安全重点单位推广设置“消防应急救援箱”。

消防应急救援箱作为一项新型灭火救援准备工作，具有实用性强、操作便捷的特点。箱体内放置有助于灭火救援和防火监督工作的各类平面图（建筑、结构、水电气）、企业内部管理框架表（图）、应急预案等资料，并在首页放置资料总目录。

消防应急救援箱由主体单位专人负责，定期检查核对，及时更新资料内容；放置箱体按照消防控制室、门卫值班室、重点部位的优先顺序进行，便于随时随地取用；在监督检查、熟悉演练期间，对箱体设置要求和携带资料进行检查；事故发生后，主体单位专人必须第一时间将消防应急救援箱转交给到场的消防救援人员。

据介绍，宁波各地根据“消防应急救援箱设计样式和使用管理要求”，选择有代表性的企业开展先行先试，以点带面，逐步推开，同时借助住建、应急管理等部门之力，开展推广应用工作。8月15日前，一般单位和“不放心”场所将全部完成配备。

## 浙江出梅 晴热高温来袭

来逸晨 金梁 赵军平 徐鹤群

7月5日，随着雨带北抬至江淮地区，梅雨“撤离”浙江，省气象台正式宣布：浙江出梅！梅雨季刚一结束，副热带高压便趁势而来，在它的加强控制下，省内多地气温突破35℃的高温线。

“出梅后，高温来势汹汹，未来五天浙江大部分地区将以‘晴热高温’天气为主，午后局部地区会有短时暴雨和雷雨大风等强对流天气。”省气象台值班首席预报员刘汉华透露，7月6日、7日各地最高气温除沿海地区外，均可达35℃至37℃；9日前后副高略有南退，届时省内雷阵雨天气范围较广，各地需密切关注当地气象台发布的最新预报预警信息。